



# 6月6日是第十个中国房颤日 我国成人房颤患病率为1.6%：两个认知低估

医师报讯（融媒体记者 贾薇薇）6月6日是第十个中国房颤日。十年来，致力于房颤防治的专家学者高度关注房颤患者的健康，并在全社会人群中开展房颤的预防性工作，目标只有一个：保障公众健康，构建健康中国。

## 房颤认知存在两个低估

“2017年我国房颤患者抗凝率是30%，截至2021年9月，我国房颤抗凝率已达70%，这一数据的提升就是对我们所做工作最好的肯定。我们的目标是在我国构建一个落实房颤全程管理、科学管理、同质化管理的管理体系。”中国房颤中心联盟主席、武汉大学人民医院黄从新教授表示，虽然我国房颤管理已取得长足进步，但当前公众甚至医生对房颤的认识仍存在两个低估：其一，低估了房颤的患病人群；其二，低估了房颤的危害。黄教授呼吁，公众、医护、社会力量应拧成一股绳，携手共进，尽快构建科学的房颤防治体系。

今年4月，黄从新教授团队的一项全国性横断面流行病学研究发表于《柳叶刀·区域健康》。研究表明，我国成年人房颤患病率为1.6%，证实我国成年人房颤患病率较既往研究有所升高。

“此结果也提示，过去我们严重低估了我国房颤患病人群，当前我国房颤患者已超过2000万。”黄从新教授指出，房颤会引发多种疾病，我国每年30%的卒中由房颤导致。因



此，推动房颤中心建设迫在眉睫。

黄从新教授强调，房颤中心建设的目的就是向全社会，尤其是医务人员，推进对房颤的全程管理、规范管理、分级管理、同质化管理。最终目标是构建房颤的科学防治体系，不断优化房颤医务工作者的管理策略，不断优化患者的自我管理能力，不断优化社会保障体系建设。

### 让中青年医师早挑大梁 挑好大梁

心血管医生是房颤防治的主力军，黄从新教授表示，培养青年医师，让他们早挑大梁，挑好大梁，是下一步工作的主题之一。

他强调，对中青年医师的培养主要聚焦在强化规范化管理，强化程序管理，强化高责任心管理，不仅要关注业务素质提升，也要关注健康成长，希望他们向德艺双馨的目标发展。

“中青年医师不能急于求成，而是要水到渠成，首先应树立全心全意为患者服务的医德和高度责任心，同时不断提升职业素养，提升为患者服务的质量。”

第一，让患者了解房颤的危害，房颤患者与无房颤人群相比，卒中风险升高5倍，所致卒中有更高达残率和致死率。

第二，让患者知道早

期诊断才能有机会早期预防和治疗，有些房颤患者可能通过体检或有心慌等症状到医院接受心电图或动态心电图等检查后发现患病，但很多患者并无症状，而无症状房颤同样会造成卒中、偏瘫甚至死亡。现在有多种手段，如远程心电图监测及可穿戴设备等，都可用于筛查无症状患者。

第三，抗凝治疗可有效降低房颤卒中风险，但我国数据显示，很多患者未按标准服用华法林或新型口服抗凝药物，效果大打折扣，因此让患者积极配合医生治疗也是患者教育的重点。

### 提高患者认知 早诊断 早预防 早治疗

对于未来房颤患者教育的工作重点，中华医学心电生理和起搏分会主任委员、中国医学科学院阜外医院华伟教授提出三项建议。

第一，让患者了解房颤的危害，房颤患者与无房颤人群相比，卒中风险升高5倍，所致卒中有更高达残率和致死率。

第二，让患者知道早



扫一扫  
关联阅读全文

## 全球变暖 每年人均被偷走睡眠44小时

医师报讯（融媒体见习记者 管颜青）全球人类的睡眠时间正在减少。近日，丹麦学者进行的一项结果显示，平均每人每年或丢失44 h睡眠，而罪魁祸首是全球变暖。预计到2099年，全世界人群每年可能会失去50~58 h的睡眠时间，相当于每天丢失

8~9 min。

研究发现，如果夜间温度超过30℃，人们晚上的睡眠时间约减少14 min。与5~10℃的温度基线相比，夜间最低温度高于25℃时，睡眠时间少于7 h的可能性增加3.5%。

研究者表示，与年轻人相比，气温每升高1℃，

老年人失去的睡眠时间是他们的2倍。此外，女性也更易受气温上升的影响，其减少的睡眠时间比男性多25%左右。

研究人员指出，当人类开始入睡时，核心体温会下降。当周围温度较高时，就难以降低体温，会影响入睡能力。

研究纳入68个国家的4.7万余成年人在2015~2017年间平均为期半年的睡眠时间观察。



扫一扫  
关联阅读全文